

编者按

4月26日,由中共宁波市委宣传部主办的2023年度“最美宁波人”发布仪式举行,现场揭晓11个年度最美人物和11例“最美宁波人”提名人物(群体)。其中,被孩子称为“魔术爷爷”的忻元华获“最美宁波人”称号,宁波市特殊教育中心学校的“最美宁特人”团队获提名奖。

用晚年烛光点亮西部孩子的心灵

“魔术爷爷”忻元华获2023“最美宁波人”称号

“希望用我们晚年的烛光点亮西部山区孩子的心灵,送去我们宁波人民的温暖!”近日,2023年度“最美宁波人”名单揭晓,被大山里的孩子称为“魔术爷爷”的忻元华榜上有名。4月

28日,当记者联系忻老,请他说说获奖感言时,忻老再次低调地表达了自己的心愿。

令人肃然起敬的是,这位年近八旬的“魔术爷爷”和两万余名山区孩子之间,有着一个个感人至深的爱心支教故事。

□现代金报 | 甬派
记者 李臻
通讯员 张晓雁 汪慧



▲忻元华伉俪携手支教。



忻元华带着孩子们做科普实验。

A 9年间8次奔赴山区支教

忻元华是原宁波高专(现宁波工程学院)副校长。退休后一直在宁波各基层单位从事义务科普启蒙教育。2015年,69岁的他看到一则招募志愿者的通知,内心好似触了电,赶紧报名,原本担心自己年纪大会被拒绝,但由于他是200多报名者中唯一的科普实验志愿者,主办方同意了她的申请,由此开启了他的支教生涯。

9年间,忻元华连续8次奔赴广西中越边境山区、金沙江彝族村寨、甘肃陇西山区、湖南溆浦及四川凉山州等山区支教,足迹到过21所大山里的学校,而且是所到之地唯一的科普实验支教志愿者。

他说,比起安逸闲适的宁波老家,他更喜欢千里之外大山里的孩子们,因为那里有一群渴望知识的孩子,像盼星星盼月亮般盼着他们敬爱的忻爷爷。每次出发时,他的行李箱都装满了重重的自制教具。激光枪、磁悬浮装置、三分钟制冰的小冰箱、摩擦起火棒、热气球……20多套教具都是他利用身边材料

亲手制作或者改制,光这些就得装满一个大行李箱。因为他深知,只有眼见为实的精彩演示,才更能激发山里孩子们对科学的兴趣。

在这里,忻元华用神奇实验点亮了孩子们的梦想。课堂上,他用极微量的燃料喷进可乐瓶,“砰——”的一声巨响,可乐瓶中的混合气遇电火花产生了剧烈爆炸,可乐瓶成了“火箭”高速飞冲出去。这时,孩子们脸上齐刷刷地露出了吃惊的表情,教室里爆发出了热烈的掌声。就这样,他用一个个精彩的实验让现场孩子们欢呼雀跃。孩子们说:“这是我上过最有趣的实验课。”这是忻元华最感到欣慰的!

他研发的这些精彩实验让孩子们感受到了科学的魅力,激发了大家的求知欲、探索欲。或许,孩子们的美好愿望和梦想就是在这一次次科学实验中编织而成。他说:“我希望能通过自己一堂堂趣味科普实验,帮助孩子们拓宽眼界,树立理想,为他们打开一扇扇科学之窗。”

B 妻子与他结伴同行

值得一提的是,当忻元华第五次踏上西行之路时,曾同在高校工作的妻子滕崇老师每次都和他结伴同行,并开展心理健康教育和辅导。两人都将爱的种子播撒到山区孩子心中。他们的支教之行,更满载着宁波人的大爱,这些年来,不时有宁波爱心企业和市民捐款捐物,托他们把爱心款和物资转赠给当地学校和学生,更有10多位爱心市民托他们对接当地的贫困孩子,进行长期的结对资助,多方汇聚的爱就在山海间暖流涌动,深情传递。

近日,忻元华告诉记者,为了让更多山区孩子受益,宁波市老干部局和宁波市教育局已合作建成了银龄教师支教团队办公室,并且已经有30多位退

休教师报名。“十余名退休教师志愿者将在5月中旬奔赴四川凉山州开展首次组团支教,浙江省老干部局领导还将在西昌给我们授旗!”他说,此次支教地点选在凉山州的喜德县和越西县,为了确保支教效果,前期他和宁波相关部门负责人等专程前去考察了一周,与当地基层学校及教育局进行了细致的商讨和对接。

他介绍说:“今年先试点开展工作。明年逐步推开,日后要做到十个县都有宁波退休的骨干教师前去支教帮扶,远景希望每年将有50位宁波退休教师去西部支教,用宁波人民的爱促进西部教育事业更快的发展。”

宁波市特教中心学校团队获“最美宁波人”提名

本报讯(现代金报|甬派记者 王伟)“最美宁特人”是由宁波市特殊教育中心学校90名教职工组成的团队,他们为了让残疾学生“有学上”且“上好学”,一直奋进在路上。

近年来,宁波市特殊教育中心学校教职员们以生为本,有效破解孤独症孩子“入学难”问题,创办浙江省首个孤独症儿童实验班,并积极打造从学前到职高的孤独症一体化办学模式,得到了省市相关部门的高度肯定。

他们搭建平台,先后与大中小学、企事业单位缔结“党建共同体”5个,与市、区残联等单位共建“校内外实践基地”20余个,与数家爱心企业达成合作项目,为残疾学生开辟各类实习、实训及就业创业场所。

他们融爱汇智,积极孵化出如“全

国技术能手”“浙江省工匠”、省市工艺美术大师、听障奥运会及全国残运会等多项赛事冠军、各行各业优秀劳动者以及“全国最美中学生”“浙江省新时代好少年”等。去年,12名听障学生参加高考,全部圆梦大学。在北京残奥会及杭州亚残运会上,共有4名听障毕业生参加火炬传递,多名听障毕业生参加开闭幕式表演。学校“小海燕”艺术团连续三届获省中小学艺术节舞蹈比赛冠军。

他们辐射全国,积极推进甬舟一体化和山海协作相关工作,并先后与新疆、贵州、云南、安徽等6所特校结对,6名教师先后踏上援疆路,为当地特殊教育发展贡献宁波力量,每年全国有逾千人次来校参观学习,有效提升了宁波特教的知名度和影响力。党



活动现场。

员和教师十几年如一日为窗口单位提供手语服务,多次在市两会上为市长的《政府工作报告》做手语同传翻译,录制手语课20节,在线上点击率超60万人次,获浙江省教育系统“最美志愿者服务组织”。

学校教职工多次荣获“浙江省特教园丁”“浙江省中小学师德楷模”“浙江省师德标兵”“浙江省师德先进个人”“宁波市担当作为好支书”“宁波市劳动模范”“宁波市道德模范”“宁波市三八红旗手”等称号。